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Rankat sateet heikensivät 
satotoiveita Yhdysvalloissa
Trooppinen myrsky pelasti 
kesäkuussa kuivuudesta kärsi-
neen Texasin kasvustot mutta 
heikensi satotoiveita USA:n 
tärkeimmillä vilja-alueilla.

Bill-myrsky saapui Yhdysval-
toihin kesäkuun 15. päivänä. Se 
nosti rajuja tulvia Oklahoman 
ja Missourin osavaltioissa ja toi 
ennätyssateet Iowan, Illinoisin, 
Indianan ja Ohion maissi- ja 
soija-alueille.

Kesäkuun 25. päivänä USA:s-
sa oli vielä 3,5 miljoonaa eekke-
riä eli 1,4 miljoonaa hehtaaria 
soijaa kylvämättä. Osalla alasta 
kylvötoiveet saa unohtaa mär-
kyyden takia. Sateet tuhosivat 
myös kasvavaa soijaa ja maissia.

USA:n maatalousministeriö 
arvioi, että kesäkuun 23. päi-
vänä vain 71 prosenttia maan 
maissikasvustoista oli hyvässä 
tai erinomaisessa kunnossa. 

Indianalainen maanviljelijä 
Kyle Stackhouse kertoo, että 
vettä tuli päivässä kolme tuu-
maa eli 76 millimetriä. Siitä 
kaksi kolmasosaa tuli 20 mi-
nuutissa.

”Pahimmalla alueella mitta-
simme seitsemän tuumaa (178 
millimetriä) vettä kahdeksassa 
tai yhdeksässä päivässä. Maat 
eivät ole vain veden kyllästämiä, 
vaan monin paikoin vesi seisoo 
pellolla. Joet ja ojat tulvivat yli 
äyräidensä.” 

Mississippi-joen vesi nousee, 
ja paikoin viljan proomukul-

jetukset on jouduttu pysäyt-
tämään. Pienempiä tulvia on 
raportoitu St. Louisista Iowan 
rajalta. Myös Illinois-joki, tär-
kein viljan vientikanava, tulvii.

”10–15 prosenttia tilamme 
pelloista jää kylvämättä”, poh-
joisdakotalainen maanviljelijä 
Scott German arvioi.

Lisäksi osa Germanin kasvus-
toista on veden vaivaamaa tai jo 
tukehtunut. ”Osa kasvustoista 
on erittäin hyviä, mutta 20–25 
prosenttia ei näytä hyvältä.”

Ennen myrskyä satoennus-
teita laativa Informa Economics 
arvioi, että USA:ssa kylvettäi-
siin tänä vuonna ennätykselliset 

86,8 miljoonaa eekkeriä eli 35 
miljoonaa hehtaaria soijaa. Se 
olisi ollut 3,7 prosenttia enem-
män kuin viime vuonna.

Maissialaksi ennakoitiin 88,8 
miljoonaa eekkeriä eli 36 mil-
joonaa hehtaaria.

MIKE WILSON

Vesi velloi maissipellolla Indianassa 24. kesäkuuta. Samalla viikolla Indiana laski arviotaan 
hyvin tai erinomaisesti voivista maissipelloista 73 prosentista 58:aan. 

MIKE WILSON

Eläinten hyvinvointi-
korvaus kiinnosti
Uudistunutta eläinten hyvin-
vointikorvausta haettiin odotet-
tua enemmän, ylitarkastaja Ulla 
Sihto Maaseutuvirasto Mavista 
kertoo. Hän arvelee, että kor-
vaukseen varattu summa silti 
riittänee.

Vertailu viime vuoteen on 
vaikeaa, sillä korvauksen raken-
ne muuttui.

Nauta- ja sikatiloilla hake-
musmäärät eivät ainakaan las-
keneet, Sihto kertoo.

Laskua pelättiin, koska 
korvaukset alenivat ja ehdot 
muuttuivat. Korvausta ei enää 
makseta kaikille eläimille vaan 
tilan niille eläinryhmille, jotka 
ovat toimenpiteen piirissä.

Uusina korvauksen piiriin 

tulivat siipikarja sekä lampaat 
ja vuohet.

Broileri- ja kalkkunatiloista 
lähes 90 prosenttia haki korva-
usta. 

Kananmunantuotantotilat-
kin hakivat korvausta yllättävän 
paljon, Sihto toteaa.

Lammastiloista selvästi alle 
puolet jätti hakemuksen. Sihto 
ei pidä alhaista määrää yllättä-
vänä korvaustasoista johtuen.

Eläinten hyvinvointikorva-
ukseen on varattu 64 miljoonaa 
euroa. ”Näillä näkymin rahat 
riittävät. Tosin vasta ensi kevää-
nä tiedetään varmasti, paljonko 
eläinyksiköitä korvauksen pii-
rissä oli.”
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Kilien 
kasvuvauhti 
vaihtelee  
paljon
Maanantain lehdestä puuttui 
osa jutusta, joka kertoi kilien 
kasvatuksesta lihaksi.

Puuttuneessa pätkässä ker-
rottiin, että kilien kasvuvauh-
dissa on paljon yksilöllistä 
vaihtelua. Sen takia on vaikea 
arvioida etukäteen, kauanko 
kiliä pitää kasvattaa, jotta se 
yltäisi 15 kilon teuraspainoon, 
joka vaaditaan teuraskilipalk-
kion saamiseksi.

Jutussa kerrottiin kasvattaja 
Susanna Kujalan saaneen jo 
paljon kyselyitä pukinlihasta.

Kujalan ensimmäiset eläimet 
menevät teuraaksi syksyllä, 
mutta ottajia olisi ollut jo ju-
hannukseksi. Paikallislehdessä 
julkaistu juttu tilasta toi kyseli-
jöitä oven taakse jo seuraavaksi 
aamuksi.

Kujala myy teurastamolta 
tulleet lihat itse. Hän aikoo 
käyttää pukeista kaiken mah-
dollisen taljaa ja sorkkia myö-
ten.

Jutussa kerrottiin myös, 
että vaikka Kujalan ja hänen 
puolisonsa Mikko Raitasen 
eläinmäärä on vielä pieni, 
tilalla on vieraillut jo eläinlää-
käri tutustumassa tilaan ja sen 
asukkeihin.

Kujalan mukaan kilien kas-
vatus on vielä pelkkä harrastus, 
mutta pariskunta tekee kaiken 
niin ammattimaisesti kuin 
mahdollista.

MT 

TÄYDENNYS USA jatkaa 
maitosektorin 
turvaamista 
vakuutuksella
Yhdysvallat jatkaa vuonna 
2014 perustettua Dairy margin 
protection -vakuutusohjelmaa. 
Ohjelma turvaa maidontuottaji-
en tuloa taloudellisesti vaikeina 
aikoina.

Vakuutusohjelma on tarkoi-
tettu tilanteisiin, joissa maidosta 
saatava hinta rehukustannusten 
jälkeen laskee alle tuottajan 
asettaman tason. Tällöin vakuu-
tus kattaa tuotannosta vähintään 
neljänneksen ja enintään 90 pro-
senttia. Tuottaja voi itse valita 
korvattavan osuuden.

Vakuutusmaksu on luonnol-
lisesti sitä korkeampi, mitä suu-
remman korvaustason tuottaja 
valitsee. Myös tuotannon määrä 
vaikuttaa maksun suuruuteen.

Vakuutuksen suosio yllätti Yh-
dysvaltain maatalousministeri-
ön. Viime vuonna yli puolet maan 
maidontuottajista ilmoittautui 
mukaan ohjelmaan. Ministeriö 
uskoo, että ohjelma kiinnostaa 
tuottajia myös tänä vuonna.

Uuteen ohjelmakauteen il-
moittautuminen alkoi kuun alus-
sa. Vakuutus on osa maan farm 
bill -maatalousohjelmaa.

Yhdysvalloissa maataloutta 
tuetaan pääasiassa vakuutusjär-
jestelmillä.

TYTTI TERMONEN

Maataloutta 
tuetaan pää-

asiassa vakuutus-
järjestelmillä.

Lannoitevalikoima  
kasvaa Kymenlaaksossa
Kierrätysravinteiden jalostuk-
seen ja kuljetuksiin erikoistunut 
Koneta Bio ryhtyy tarjoamaan 
Haminan Energian biokaasulai-
toksella valmistettua orgaanista 
lannoitetta Kymenlaakson vilje-
lijöille tämän vuoden lopulla.

Laitos käyttää raaka-ainee-
naan pääsääntöisesti peltobio-
massaa, erilliskerättyä biojätettä 
sekä elintarviketeollisuuden 
sivuvirtoja. Laitoksen päätuote 
on biometaani, jota voidaan 
käyttää liikennepolttoaineeksi ja 
lämmön tuotantoon.

Haminan Energian ja Konetan 
yhteistyössä varaudutaan 19 000 
tonnin lannoitekuljetuksiin 
vuodessa. Määrä vastaa 700 rek-
kakuormaa Virolahdelta sadan 
kilometrin säteelle.

”Uusi kierrätyslannoite on 

asiakkaille noin puolet perin-
teistä lannoitetta edullisempi, 
kun sekä lannoitteen hinta että 
sen levittämisen kustannukset 
huomioidaan”, Konetan toimi-
tusjohtaja Eljas Jokinen sanoo.

Jokisen mukaan Koneta pyr-
kii omalla liiketoiminnallaan 
myötävaikuttamaan siihen, että 
Suomi nousee kierrätysravintei-
den mallimaiden joukkoon.

”Jos sanon rehellisesti, niin 
vielä tällä hetkellä Suomi on 
enemmän takapajula kuin mal-
limaa. Keski-Euroopassa ollaan 
ravinteiden kierrättämisessä 
pitemmällä. Suomi on kuitenkin 
hyvällä tiellä, ja kiertotalouden 
logiikka mullistaa tulevaisuudes-
sa lannoitteiden markkinat myös 
meillä.”

TUURE KIVIRANTA

Vaikka torstaiksi  
oli luvattu kesän  
pahinta ukkos- 
päivää, Västan- 
kvarnin peltopäivä 
käynnistyi ihan- 
teellisessa säässä, ja  
kiinnostuneita riitti. 

INKOO (MT)
Janakkalalainen Heimo Valli 
tutki torstaina tarkkaan Väs-
tankvarnin peltopäivän syys-
kauraruutuja. Hän kertoi, että 

syysviljat kiinnostavat häntä 
yleensäkin.

”Jos vuodesta toiseen viljelee 
pelkkää rehuohraa, ei tee tiliä.”

Vajaan sadan peltohehtaarin 
tilaa viljelevän Vallin periaat-
teena on pyrkiä maksimoimaan 
tuotto. ”Kun panostetaan, pa-
nostetaan täysillä.”

Hänen viljelykäytäntöihinsä 
kuuluvat viljelykierto, tautien ja 
laon torjunta, täydennyslannoi-
tus, kalkitus ja uudet, satoisat 
lajikkeet. 

Nyt kasvussa on muun muas-
sa Evolo-ruista, Riina-kauraa 
ja Tipple-ohraa. Aleksi-kaura 
vaihtuu tämän vuoden jälkeen 
toiseen lajikkeeseen. Lisäksi ti-
lalla tuotetaan sokerijuurikasta.

Juurikas rasittaa maan ra-
kennetta. Valli korjaa sitä syvä-
juurista sinimailasta sisältävän 
viherlannoitusnurmen avulla. 
Lisäksi hän jankkuroi maan 
toisena sinimailasvuonna 45 
sentin syvyydeltä.

”Yksi savinen lohko meni ki-
vikovaksi, kun juurikas nostet-
tiin liian märällä säällä. Maila-
nen ja jankkurointi tehosivat, ja 
tänä keväänä se oli tosi hyvässä 
kunnossa.”

Ruis tuotti Vallin tilalla vii-
me kesänä seitsemän tonnia 
hehtaarilta. Kaurasta ja ohrasta 
korjataan kuuden tonnin heh-
taarisatoja.

Sokerijuurikkaan sato oli 
toissa vuonna 80 tonnia heh-

taarilta. ”Siihen olin tosi tyyty-
väinen.”

Surkea soijaruutu  
Rehevä syyskaura kiinnosti mo-
nia muitakin, mutta peltopäivän 
näyttelypäällikkö Patrik Er-
lund toppuuttelee innostusta.

”Toissa talvena se tuhoutui 
täysin. Viljelyvarmuutta täytyy 
parantaa selvästi.”

Toinen koekentän kumma-
jainen oli soija – harva, vaaksan 
korkuinen kasvusto.

Harvaksi se jäi, koska siemen 
oli vanhaa eikä itänyt kunnolla, 
Erlund kertoo. 

Lyhyys taas johtuu siitä, ettei 
soija lyhyen päivän kasvina sovi 
Suomen oloihin.

Syysviljat tasaavat riskejä
”Ei marginaalikasveihin kan-
nata hypätä”, viime vuonna 
soijaa puolella hehtaarilla ko-
keillut Markku Salo Loimaal-
ta vahvistaa. Hän päivysti näyt-
telyssä Tilasiemenen osastolla.

Salo kokeili soijaa uteliai-
suudesta. Se juroi koko alkuke-
sän ja lähti kunnolla kasvuun 
vasta, kun päivät heinäkuussa 
alkoivat lyhentyä. Vaikka syksy 
oli lämmin, sato ei ehtinyt val-
mistua.

Salo suosittelee mieluum-
min tiloille syyskylvöisiä kas-
veja riskejä tasaamaan. ”Syys-
vehnää, ruista – ja ruisvehnää, 
joka on energian tuottajana 
pitelemätön.”

Herne ja härkäpapu ovat 
valkuaisen tuottajina meille 
sopivia vaihtoehtoja, Salo 
muistuttaa. 

”Varsinkin herneessä on tar-
jolla hyviä uusia lajikkeita.”

Moni joutui kylvöjen viiväs-
tyessä luopumaan härkäpavus-
ta, mutta herne todennäköises-
ti ehtii tuleentua, hän toteaa.

Viidettä kertaa Inkoossa jär-
jestetty peltopäivä tarjosi kas-
vintuotannon ammattilaisille 
koeruutuihin tutustumisen 
lisäksi työnäytöksiä ja asian-
tuntijoiden esityksiä.

Näytteilleasettajia oli 70. 
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Syysvilja kiinnosti Peltopäivässä

MARKKU VUORIKARI

Heimo Valli tutki rehevää syyskaurakasvustoa. Patrik Erlund toteaa, ettei soija sovi Suomen kesän pitkän päivän oloihin.

Kiinalainen naudan- 
liha olikin kanaa
Kiinan Changzhoussa toimiva 
elintarvikeyritys on jäänyt kiinni 
lihan väärentämisestä, Global 
Meat News -verkkosivusto kertoo.

Su Cheng -niminen yritys lisä-
si siipikarjan- ja sianlihaan sian 
verta ja kemikaaleja ja myi sen 
naudanlihana. Viranomaisten 
epäilykset heräsivät, kun myyn-
nissä oli tavallista halvempaa 
naudanlihaa.

Yrityksen johtajaa, hänen vai-

moaan ja seitsemää työntekijää 
vastaan nostettaneen oikeusjut-
tu tänä kesänä. Poliisi on lisäksi 
pidättänyt 34 henkeä, joiden 
epäillään välittäneen väärennet-
tyä lihaa.

Lihaväärennöksiin on Kiinas-
sa saatu tottua. Tavatonta ei ole 
sekään, että rikolliset toimittavat 
sairauksiin kuolleista sioista lei-
kattua lihaa myyntiin.
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